



建设美好生活
中国建设银行成立七十周年

七十年 印记 与 蜕变

成立于1954年10月1日的中国人民建设银行，合着共和国前进的脚步，走过了一段与国同行、艰辛砥砺的发展历程。七十年步履坚定，七十年春华秋实，建行人在宁波这方充满生机和活力的热土上扎根浙东大地，艰苦创业，乐于奉献；服务宁波发展，努力开拓，奋力拼搏；合力宁波人民，共同描绘了一幅波澜壮阔的丹青长卷，在迈向现代化金融企业的征途上，奏响了一曲促进经济发展、服务民生需求的铿锵凯歌。

1954年公股公产清理基本结束，随着第一个五年计划实施和基本建设事业的发展，10月1日中国人民建设银行正式成立，中国人民建设银行宁波市支行同时成立。1987年8月，建设银行宁波市支行升格为中国人民建设银行宁波市分行。1996年3月，中国人民建设银行宁波市分行更名为中国建设银行宁波市分行。

建行大楼，是建设银行宁波市分行发展的一个切片，见证着时代交替之间分行的沧桑变化，代表着一家银行的变迁，也是一家银行兴衰的缩影。

1987年前，中国人民建设银行宁波市支行坐落在宁波新江桥南堍。新江桥滨三江口，是新中国成立后宁波中心城区建造的第一座现代化大型桥梁，桥址旧称“东渡”，历史上为明州城东古驿道上重要津渡，也曾是市中心陆路往镇海、慈溪、余姚、杭州的通道要津。中国人民建设银行宁波市支行的所在地也称为宁波江夏，曾有“走遍天下，不如宁波江夏”的美誉，自新江桥堍至钱行街，繁华热闹，设有很多钱庄，是旧时宁波金融业的大本营。当时的行里曾流行着一句话：“哪里有重点工程建设，哪里就有建设银行。”支持重点工程建设，办理基本建设投资拨款监督工作，是国家赋予建设银行最为重要的使命之一。

1987年起，中国人民建设银行宁波市支行搬迁至江北区大庆南路的奔野饭店。1990年，在宁波解放桥北堍矗立起中国人民建设银行宁波市分行第一栋大楼。自此，伴随着改革开放的春风，中国人民建设银行宁波市分行在自己的史册上掀开了崭新的一页。



坐落在新江桥南堍的分行原址。



坐落在广济街2号的分行第二栋大楼。

从1979年到1993年，中国人民建设银行宁波市分行作为国家专业银行，其改革发展与国家财政、金融、投资体制改革紧密联系在一起，并呈现出一条清晰的主线：在改革与强化财政职能的同时，不断拓展与完善银行职能。1983年5月，中央批准中国人民建设银行改为独立经营、独立核算，管理基本建设投资的国家专业银行。这项举措，后来被看作是建设银行时期11年的“专业银行时期”的开端。1985年至1993年间，建设银行不仅实现了从“财政出纳”向银行信用转变的历史飞跃，并且奠定了建设银行在我国银行体系中的历史地位。中国人民建设银行宁波市分行也在总行领导下，全面拓展金融业务，不断完善银行功能，不断取得新成就。

1997年8月，建设银行宁波市分行的第二栋办公大楼在宁波市海曙区广济街31号拔地而起。分行各部门、分行营业部、城建支行、原附属建银投资等都在大楼内办公。近二十年的奋斗中，建设银行宁波市分行抓住机遇、激流勇进、由小到大、由大变强、全面拓展，自身实力不断发展壮大，一代又一代宁波建行人支持重点建设，关注小微民生，服务百姓，由一家经办基本建设拨款的专业银行，成为宁波市经济建设中不可或缺的

金融力量。

随着城市规划的调整，省发改委批复宁波市政府及下属各部委搬迁至东部新城，东部新城将与以三江口为核心的老城区一起，共同承担城市的中心功能。为便于建行业务开展，根据市政府的安排，分行原办公大楼置换新办公大楼，选址于宁波国际金融中心南区东北角地块。2018年5月，建设银行宁波市分行的第三栋办公大楼屹立于东部新城核心区，海晏路以西、宁东路以北，北邻金融中心北区步行街。自此，建设银行宁波市分行扎根东部新城，聚力宁波国际金融中心建设，继续勇攀新高。

七十年的辉煌，是历史长河中一段难以忘怀的流金岁月。建行大楼的变迁以最真实的方式，多视角地反映了宁波建行的春华秋实，她记录着建设银行宁波市分行成长的发展史，承载了建设银行宁波市分行发展的基因和脉络，记录着几代宁波建行人辛勤耕耘的点点滴滴，是宁波建行人建设宁波的成果缩影。拥有了不平凡的70年，建设银行宁波市分行才有了今天的辉煌和卓越，也拥有了更为光明的发展前景和艰巨的历史使命。在新的起点上，充满梦想的宁波建行人正紧跟全面深化改革的步伐，加速创新，再铸辉煌……

王剑芬



坐落在宝华街255号的分行第三栋大楼。